

новодческую фермы. Всё это хозяйство обслуживалось в основном воспитанниками.

В Ивановском детском доме произошло становление Саши Матросова как человека. Он был активным, добрым, открытым, честным, смелым, безотказным парнем, всегда готовым помочь людям. Пётр Петрович Федорченко сказал о нём: «О Саше можно говорить бесконечно. Он интересовался исключительно всем, любил природу. Его можно было часто увидеть с голубями или на пчельнике, где он вместе с друзьями окапывал и поливал деревья в саду, следил за парником. Не помню такого случая, чтобы Саша грубил старшим. Он не обижал малышей, и за это его любили педагоги и весь детский коллектив. В его дежурство в школе или в столовой всегда было всё в порядке. Говорили: «Сегодня дежурит Матрос!»

Здесь Саша освоил игру на гитаре и совершенствовал игру на гармонии (баяне), состоял в струнном ансамбле детского дома. Как оказалось, все Матросовы – слухачи. Своей подростковой любви Кате Лавровой он признался, что мама была русская, а отец – мордвин или чуваш. В Новомалыклинском районе Ульяновской области жила и живет этническая мордва.



Саша Матросов в струнном ансамбле

В феврале 1940 года И.И. Макаренко ушёл на советско-финскую войну. Исполняющим обязанности директора детского дома был назначен замполит Г.В. Старостин. По какой-то причине он принял решение отправить Сашу Матросова на трудоустройство, не дав ему окончить семь классов. В сентябре 1940 года воспитатель П.П. Резин препроводил юношу в вагоноремонтное депо города Куйбышева (Самара). В первых числах октября Саша самовольно покинул рабочее место и приехал в дет-



Саша в верхнем ряду второй справа. 1936

ский дом в надежде на то, что сможет доучиться в седьмом классе. Когда он узнал, что директор всё тот же Старостин, понял, что его мечты рухнули. Ему грозило уголовное наказание за самовольный уход с завода, и Матросов решил пойти в милицию сам.

8 октября 1940 года народный суд Фрунзенского района г. Саратова признал 16-летнего Александра Матросова виновным в нарушении паспортного режима и приговорил к двум годам лишения свободы по статье 192-а части 2-й Уголовного кодекса РСФСР (1926 г.), несмотря на то, что эта статья была применима к лицам с повторным нарушением паспортного режима.

21 апреля 1941 года для отбывания наказания Матросов прибыл в Уфимскую детскую колонию. Здесь он окончил семь классов. Он пользовался авторитетом не только среди ребят, но и воспитателей, был избран председателем центральной конфликтной комиссии.

В июле 1941 года в колонию привезли детей из блокадного Ленинграда. Александр Матросов заботился, чтобы обед им приносили горячим прямо в комнаты. Сам ходил на подсобное хозяйство за овощами, приносил лекарства. Предложил колонистам из своих 800 граммов хлеба отдавать детям до выздоровления по 200 граммов, а также масло и сахар. За эту инициативу начальник колонии назначил Сашу Матросова помощником воспитателя ленинградских детей.

С первого дня начала войны 17-летний Александр Матросов трижды просился на фронт. 24 сентября 1942 года Саша, переполненный радостью, отнёс в Кировский райвоенкомат города Уфы характеристику, которую ему дали руководители колонии. В ней было написано:

«Матросов Александр Матвеевич, 1924 года рождения, образование семь классов, русский. В Уфимской детской трудовой колонии зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны. Работал на мебельной фабрике в качестве слесаря стахановскими методами. За хорошую работу на производстве, отличную учёбу в школе и поведение Матросов А.М. с 15 марта по 23 сентября 1942 года был в должности помощника воспитателя. Кроме того, был избран председателем центральной конфликтной комиссии. Активная работа в учебно-воспитательной части и личное поведение Матросова окончательно подготовили его к самостоятельной жизни. Товарищ Матросов выдержан, дисциплинирован, умеет правильно строить товарищеские взаимоотношения. Характеристика дана для предъявления в РККА.»

26 сентября 1942 года Сашу призвали в армию и направили в Краснохолмское военно-пехотное училище. Он был зачислен курсантом в 4-й взвод 5-й роты 2-го батальона. Для многих курсантов Матросов был примером того, как надо готовиться к защите Родины. Близкий друг Саши Александр Воробьёв, свидетель его подвига, вспоминает его с любовью:



«Всего лишь несколько месяцев мы ~~ждали~~ вместе с ним во 2-м батальоне ~~и~~ этого было достаточно, чтобы ~~увидеть~~ и полюбить нашего Сашку. ~~Этот~~ был человек большой души, серьёзный, ~~однаково~~ ко всем внимательный, ~~готовый~~ в любую минуту помочь ~~своими~~ и добрым словом, и делом. ~~Он~~ ~~искренне~~ готовился к предстоящим боям. Все мы, отправляясь на фронт, горели желанием отомстить ~~нашим~~ гитлеровским захватчикам за ~~все~~ их зверства, которые они чинили ~~на~~ нашей земле. Однако скажу прямо – ~~из~~ нас не готовился к боевой ~~деятельности~~ так, как Матросов. На ~~фронте~~ нужно быть сильным, ловким, ~~выносливым~~, чтобы победить врага. ~~Этим~~ ~~делом~~. Саша много занимался физической ~~подготовкой~~. <...> Он хорошо ~~справился~~ и на тактических занятиях ~~действовал~~ так, будто перед ним был ~~настоящий~~ противник. Больше всего ~~любили~~ мы Сашу за его большое сердце. Для друга он готов был сделать ~~все~~ что мог. В этом я убедился ещё ~~в~~ ~~раньше~~. В нашей многонациональной ~~роде~~ были и русские, и татары, и ~~украинцы~~, и узбеки, и таджики. Ребята ~~из~~ южных республик с трудом ~~привыкали~~ к суровому климату Оренбургского ~~края~~ с его снежной зимой. <...> И ~~вот~~ однажды произошёл такой случай.

Во время учений один из наших ~~курсантов~~, таджик по национальности ~~стал~~ заблудился. Организовали ~~поиски~~. Саша был одним из первых, кто ~~добровольно~~ вызвался идти на розыски ~~попавшего~~ в беду товарища. День был ~~морозный~~, ветреный, а к вечеру стало ~~еще~~ холоднее. Мы искали долго и ~~безрезультатно~~. К тому же потеряли и ~~Матросова~~. Собравшись у рожи, ~~стали~~ обсуждать, где теперь искать ~~обой~~. Наступали сумерки. Мы не ~~знали~~ что делать. Вдруг видим – по полю ~~медленно~~ идёт на лыжах человек и на ~~своих~~ плечах несёт другого. Это был ~~наш~~ Сашка. Он нашёл полузамёрзшего ~~товарища~~. Оказав ему первую помощь, ~~Матросов~~ потащил его в часть».

В училище Александр был единоголосно принят в комсомол. 30 ноября 1942 года ему вручили комсомольский билет.

В декабре 1942 года курсанты КВПУ по тревоге выехали на сборный пункт в село Харабали Астраханской области на учения. На станции Харабалинской поезд стоял долго. Здесь у Александра Матросова состоялась встреча с Клавдией Грибцовой,



Клавдия Грибцова, с которой Александр Матросов познакомился в Астраханской области на учениях.

Девушка подарила своё фото и оставила адрес – туда в 1943 году была направлена похоронка

у которой он попросил её домашний адрес.

18 января 1943 года четыре батальона из курсантов Краснохолмского военно-пехотного училища были откомандированы на фронт. Матросова сначала не включили в состав маршевых рот. Тогда он заявил, что желает идти на фронт добровольцем. Его просьбу удовлетворили. И Саша вместе со своими друзьями – младшими сержантами Михаилом Бардабаевым, Александром Воробьёвым, Валентином Демченко, Михаилом Малинкиным, Александром Ореховым, Сергеем Копыловым и другими курсантами – был направлен в действующую армию рядовым.



Рядовой Дмитрий Матросов, двоюродный брат Александра Матросова

На одной из станций произошла неожиданная встреча. После проверки личного состава Саша увидел бежавшего к нему рядового, который прыгнул из вагона другого воинского состава. Это был Дмитрий Алексеевич Матросов из с. Высокий Колок Новомалыклинского района Ульяновской области – двоюродный брат Саши. В разговоре с ним Саша признался, что не помнит, где родился. Помнил лишь пруд, большой овраг и что деревню звали каким-то оврагом. Пообещал, что приедет после окончания войны в Высокий Колок.

5 февраля 1943 года эшелон с пополнением в составе четырёх курсантских батальонов, в котором был Александр Матросов, прибыл на станцию Земцы, находящуюся в 20 км от города Западная Двина Калининской области. Здесь в это время пополнялись после жестоких боёв под городом Белым части 6-го Сталинского Сибирского добровольческого корпуса 22-й армии Калининского фронта. Александр Матросов был зачислен в роту автоматчиков 2-го батальона. Рота была боевая, личный состав – представители всех национальностей. Они уже успели показать врагу свою силу интернационального содружества и взаимопомощи. Люди знали, во имя чего они воюют, и умели с оружием в руках защищать Родину.

Из воспоминаний гвардии старшины Петра Георгиевича Фомина: «Матросов занимался старательно, активно действовал на учениях, а в свободные минуты по примеру бывалых солдат изучал трофейное оружие, заявляя, что в бою это «вот как пригодится». В бригаде была группа художественной самодеятельности, часто выступавшая перед бойцами. Вскоре в своей роте стал петь и играть на гармони и рядовой Александр Матросов».

Секретарь партийного бюро батальона капитан Тихон Иванович Коренский отзывался о Матросове как о примерном комсомольце: «Вскоре Матросова избрали группкомсоргом и назначили агитатором во взвод автоматчиков лейтенанта Королёва. Теперь он ежедневно проводил беседы с бойцами, читал им сводки Совинформбюро, газеты, а иногда – художественную литературу».

12 февраля 1943 года 91-я отдельная стрелковая бригада получила приказ на подготовку к соверше-

нию марша в пешем порядке в сторону фронта. С наступлением темноты с 25 на 26 февраля второму батальону было приказано выполнить особую задачу: с ротой автоматчиков достигнуть деревни Чернушки, во что бы то ни стало разгромить мощный укрепленный пункт противника, открыв тем самым дорогу для дальнейшего успешного наступления бригады. Трое суток прошли практически без отдыха.

Командир батальона капитан С.А. Афанасьев приказал своим ротам совершить манёвр и выйти на указанный рубеж, но разведку и охранение вперёд и на фланги не выслал. Поэтому, когда роты, построившись в длинную колонну, начали движение по открытой местности, заросшей небольшим кустарником, противник, освещая местность ракетами, обнаружил пехоту 2-го батальона и открыл огонь с левого фланга из замаскированного дзота. Командира 2-го батальона капитана С.А. Афанасьева тяжело ранило.

Батальон был разделён на две части. Большая часть 2-го батальона, включая роту автоматчиков, быстро вошла в лес севернее Любомировских хуторов, а остальные, потеряв управление, вернулись в исходное положение и перешли к обороне. Командование основной частью батальона принял на себя начальник штаба старший лейтенант Г.С. Артюхов. Он назначил Александра Матросова своим связным.

Командир, выслав вперёд взвод охранения, начал движение в обход болота. Глубокий снег и лесоповал не дали возможности подразделениям быстро выйти в указанный район. Двигались медленно, с трудом преодолевая препятствия, всю ночь, день и следующую ночь, практически без привалов. Все очень устали и еле передвигали ноги, да ещё закончился сухой паёк. В 7.45 утра 27 февраля почти вся рота автоматчиков была уже на опушке. И тут произошло то, чего никто не мог ожидать. Огонь из двух дзотов преградил бойцам путь. Дзоты были обезврежены подразделениями помощника командира взвода 1-й стрелковой роты старшего сержанта Шарипова и командира роты автоматчиков младшего лейтенанта Королёва.

Бойцы поднялись в атаку, но пришлось снова залечь. «Заговорил»

третий, самый мощный пулемёт. Центральный дзот занимал господствующую высоту, из него простреливалась вся округа. И подобраться к нему скрытно было трудно. Огневая точка вела такой яростный огонь, что не только подойти, но и просто показаться на поляне не было никакой возможности. Несколько раз бойцы бросались в атаку, но каждый раз вынуждены были откатываться, оставляя на поле боя убитых и раненых. А время шло, даже минутное промедление грозило наступающим катастрофой. Две тройки автоматчиков, которым было приказано уничтожить дзот, положения не спасли, погиб близкий друг, рядовой Андрущенко, и двое были тяжело ранены.

Знал ли Александр Матросов христианскую заповедь «Несть лучшей доли, чем положить жизнь свою за други своя»? Во всяком случае, она была глубоко в его сердце.

– Я пойду! – крикнул Матросов и сделал несколько резких прыжков.

Потом упал на бок и, приподняв автомат, пополз правее погибших товарищей. Бойцы следили за ним, затаив дыхание. Саша метнул одну за другой две гранаты в сторону вражеского дзота, но они не достигли цели. Когда огнедышащее жало переводило стрельбу в другую сторону, Саша стрелял короткими автоматными очередями. В те минуты, когда клинок огня поворачивал в его сторону, Саша хитрил, он переставал двигаться и замирал, распластанный на снегу. И пулемётчик, принимая его за одного из убитых, не замечал бойца и проходил мимо своей смертельной очереди. Убитых лежало на снегу много – пересчитывать их немец не мог. Выждав минуту, Саша полз дальше.

Друзья видели, как он приподнялся, вскинул автомат и дал короткую очередь по амбразуре. Облако жёлтого дыма вырвалось изнутри, громовой удар потряс землю – это Шашины пули угодили в ящики с боеприпасами. И сразу же наступила тишина, такая неожиданная, оглушающая тишина, что многие не поняли, что случилось. Вражеский пулемёт замолчал, бойцы поднялись в атаку, но пулемёт снова ожил.

Матросов метнулся к дзоту и, когда враг открыл огонь, падая, дал длинную очередь по амбразуре, потом ещё несколько раз нажал спу-

сковой крючок автомата, но выстрелов не последовало. В пылу боя Александр не заметил, как расстрелял все патроны, а пулемёт фашистов снова бил и бил по залегшим бойцам.

Фашисты Сашу заметили, а времени на раздумье не было. Матросов вскочил на ноги и левым боком бросился на жадный, всепожирающий огонь... Для рядового Матросова это был второй и последний бой.

Путь на деревню Чернушку был открыт. Стремительной атакой бойцы уничтожили вражеский гарнизон. Боевой приказ был выполнен.

На помощь раненым бойцам и лежавшему на амбразуре вражеского дзота Матросову бежали девушки-медики Лиза Солнцева и Валя Шипица. Прижав к груди автомат, спотыкаясь в глубоком снегу, бежал старший лейтенант Артюхов, за ним лейтенант Татарников, старший лейтенант Волков, лейтенант Королёв, сержант Валитов, капитан Ноздрачёв и капитан Коренский. Перед амбразурой, на снегу, покрытом копотью и кровью, лежал Саша. Он лежал лицом вниз, намертво обхватив левой рукой упёршийся в его грудь ствол вражеского пулемёта, ещё горячий от выстрелов. На Шашиной спине, под левой лопаткой, из-под завернувшейся полы маскировочного халата торчали вырванные пулями клочья телогрейки.

Три недели назад Саше исполнилось 19 лет. Он стал одним из 936 красноармейцев стрелковой бригады, кому суждено было сложить головы 27 февраля 1943 года.

Из воспоминаний помощника начальника политотдела капитана И.Г. Ноздрачёва: *«Встав на колени, я вынул из кармана гимнастёрки Матросова комсомольский билет и, развернув его, написал: «Лёг на огневую точку противника и заглушил её. Проявил героизм».* Билет хранится в Москве, в Центральном музее Вооружённых сил России.

Сашу завернули в плащ-палатку и перенесли более чем на один километр на восток от места гибели, на опушку леса в 75 метрах западнее дороги на хутор Тропов Бор северо-восточной окраины д. Чернушки и похоронили. Похоронка была отправлена на имя Клавдии Грибцовой в Харабалинский военкомат. Она более 30 лет пролежала в архиве РВК Харабалы Астраханской (до 1961 года – Ста-



линградской) области. Сейчас она вместе с фотографией девушки находится в Ивановском детском доме (центр военно-патриотического воспитания «Авангард»).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года рядовому Александру Матросову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Александр Матросов стал первым советским воином, зачисленным навечно в списки воинской части. 8 сентября 1943 года приказом № 289 Верховного Главнокомандующего 254-му гвардейскому полку присвоено имя Героя Советского Союза рядового Александра Матросова. Этим приказом он навечно зачислен в списки 1-й роты 254-го гвардейского стрелкового полка.



Знамя 254-го полка им. А. Матросова

24 июня 1945-го года в Москве на Красной площади состоялся Парад Победы. Под боевыми знамёнами торжественным маршем прошли сводные полки фронтов и флотов. Среди воинов-победителей находились разведчики 254-го гвардейского стрелкового полка имени Александра Матросова В. Чугунов и В. Горячев. Они шли в составе сводного полка Ленинградского фронта. Знамя прославленного полка с гордостью нёс гвардии сержант Г. Андреев, кавалер четырёх боевых наград.

18 июля 1948 года было принято решение перезахоронить останки героя в городе Великие Луки.

1 декабря 2020 года в городе Клинцы Брянской области прошло торжественное вручение Боевого знамени нового образца 254-му гвардейскому мотострелковому пол-



Памятник Александру Матросову в г. Великие Луки на месте перезахоронения останков героя

ку 144-й гвардейской мотострелковой дивизии.

В настоящее время личный состав 144-й гвардейской мотострелковой Ельнинской Краснознамённой, ордена Суворова дивизии, в том числе 254-й полк, участвует в специальной военной операции.

Герой Советского Союза Александр Матросов всегда в строю, он под знаменем полка!

Возвращение Саши Матросова на малую родину было трудным и

долгим. Но все эти годы его помнили и ждали родные люди. На сегодняшний день на территории Самарской и Ульяновской областей проживают более 30 родственников Александра Матросова. И в каждой ветви по четырём братьям Матвея Ивановича были и есть Александры, названные в честь легендарного родственника. Самому младшему Саше Матросову в декабре 2023 года исполнилось пять лет.

4 мая 2017 года в 800 метрах от исчезнувшего в 1976 году посёлка Зин-Овраг была установлена памятная стела Александру Матросову, уроченцу тех мест.

Высококоловской средней общеобразовательной школе Новомалыклинского района было присвоено имя Героя Советского Союза. 5 февраля 2019 года, в 95-ю годовщину со дня рождения Александра Матросова состоялось торжественное открытие мемориальной доски на стене школы.

Накануне праздника Великой Победы в 2020 году на площади 30-летия Победы в Ульяновске имя Героя Советского Союза Александра Матросова было внесено в список героев-ульяновцев, погибших за Родину.



Памятная стела Александру Матросову на месте исчезнувшего посёлка Зин-Овраг

Нина Дубовик,
краевед, писатель